内蒙古自治区注册会计师行业

“职业化建设年”主题活动实施方案

按照中国注册会计师行业党委、中国注册会计师协会的统一部署，2019年在全区注册会计师行业开展“职业化建设年”主题活动。为了把“职业化建设年”活动抓深、抓实、抓细，切实抓出成效，特制定本实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于干部和人才队伍职业化、专业化建设的重要论述，认真落实以强化职业化建设为核心推进行业高质量发展的要求，发挥行业党组织在职业化建设中的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用，加强注册会计师职业制度建设，促进广大从业人员对职业精神的认同，激发广大从业人员投身职业化建设的热情，引导广大从业人员自觉改善知识结构和职业技能，切实提高我区注册会计师行业职业化水平。

二、主要任务

通过开展“职业化建设年”主题活动，重点增进注册会计师对职业精神的认同和实践自觉，以职业精神引领注册会计师职业化建设；促进事务所转变发展理念，打造事务所职业化核心竞争力；巩固和完善行业职业化制度体系，以职业化建设为核心引领行业高质量发展，更好地服务国家建设。

深化对注册会计师职业化的认识。通过主题年活动，深入领会注册会计师是专家职业的职业特性，深入领会注册会计师行业是专业服务业的行业定位，深入领会诚信建设是注册会计师行业建设主线的重大命题，准确把握新时代国家建设对注册会计师职业新的要求，积极探索注册会计师职业发展规律，增强广大从业人员投身职业化建设的紧迫感和自觉性。

明确注册会计师职业成长的方向。通过主题年活动，增强从业人员对职业精神的广泛认同，使广大从业人员认识到，注册会计师审计是市场监督体系重要的制度安排，维护公众利益是注册会计师行业的天职，先有公众利益，才有行业利益。要使广大从业人员认识到，职业知识是执业实践的基础，职业标准是执业活动的准绳，职业判断能力是注册会计师核心能力，自觉地对照注册会计师胜任能力框架和审计标准、职业道德标准，找到自身在职业知识和胜任能力上的差距，补短板，强弱项，全面提高职业胜任能力。

促进注册会计师行业制度的创新。制度建设是注册会计师职业化的机制保障。通过主题年活动，研究把握注册会计师职业化对制度建设的新要求，健全完善并严格落实考试制度、注册制度、继续教育制度、执业质量检查制度等行业管理服务制度。会计师事务所要按照职业化建设的要求，对机构治理、经营管理、质量控制等管理制度填平补齐，改进完善。要通过行业和会计师事务所两个层面的有效互动，有效促进注册会计师行业制度的创新。

三、主要措施

发挥示范引领作用。要充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，结合行业实际，将职业化要求融入“主题党日”、党组织“三会一课”、组织生活会和谈心谈话等活动，建立“职业成长”党员先锋岗、员工示范岗等制度，发挥正面典型的激励作用和反面案例的警示作用，灵活设计演讲比赛、专题讨论、专题征文、现场观摩等形式，提高活动的吸引力，引领职业化建设的正确方向。

开展大学习大讨论。结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，组织全体党员和从业人员深入学习贯彻习近平总书记关于职业化、专业化的重要论述，围绕“职业化是什么”“为什么要加强职业化建设”“职业化就是竞争力”等方面开展大学习大讨论，深化对职业化的理解和认同。

强化行业制度建设。要深化制度建设对职业化建设引领作用的认识，研究市场需求和技术进步对职业化建设的新要求，着力推进行业管理服务制度的创新。加快推进行业信息化建设，以信息化为职业化注入新的内涵。

实施对照提升行动。指导会计师事务所对照职业化建设要求以及审计标准、职业道德标准，对机构治理、经营管理、质量控制、教育培训等各项管理制度进行全面评价，提高内部管理水平，促进事务所高质量发展。

开展“岗位成才”活动。把职业化建设与发扬工匠精神结合起来，倡导干一行、爱一行，在一岗、练一技，一专多能。建立从业人员职业成长辅导体系，帮助从业人员制定职业发展规划。开展“师带徒”“老带新”、互帮互促“一对一”等结对帮扶活动，落实培训指导责任。开展工作底稿自评展评、专业知识竞赛、技能比赛、事务所职业化建设经验交流等，为主题年活动开展搭建平台、创新载体。

四、其他要求

落实责任。行业各级党组织、注协和事务所要充分认识开展“职业化建设年”主题活动的重要意义，加强领导，统筹谋划，兼顾主题年活动与推进各项工作的关系，发挥主题年活动对业务工作和党建年度重点工作的促进作用。要把组织开展主题年活动摆上重要议事日程，分解细化职业化建设年主题活动目标任务，纳入年度工作计划，细化措施，抓好落实。

广泛动员。要把做好宣传工作作为主题年活动的重要内容，充分利用互联网、公众号、简报等形式，发挥行业代表人士的专业优势和议政建言作用，提高主题年活动的针对性和有效性，向公众传达注册会计师职业发展的信息，促进公众对注册会计师职业价值的认知，实现注册会计师行业与公众的有效互动，赢得公众对注册会计师行业发展更多的理解和支持。

加强督导。行业各级党组织和注协要跟踪掌握主题年活动的进展信息，定期统计会计师事务所开展主题年活动的情况，发挥典型示范引领作用。党组织和行政班子要加强协调，发挥党组织在主题年活动中的政治引领、组织动员和督促把关作用。



