附件2
《资产评估专家指引——资产评估中的
核查验证（征求意见稿）》起草说明 
为指导资产评估专业人员在执业过程中履行适当的核查验证程序，中国资产评估协会研究起草了《资产评估专家指引——资产评估中的核查验证（征求意见稿）》（以下简称专家指引），为便于理解，现就有关情况说明如下：
一、制定专家指引的必要性
核查验证是资产评估程序中的重要环节，也是资产评估工作的重要手段。资产评估结论是否可靠，在很大程度上依赖于资产评估专业人员收集到的资料是否真实、准确和完整，但是资产评估专业人员在核查验证中遇到的问题却越来越复杂，有必要制定专门的专家指引。
（一）法律法规的规定
2016 年 12 月1日起施行的《中华人民共和国资产评估法》第十三条规定，评估专业人员应当履行的义务包括“对评估活动中使用的有关文件、证明和资料的真实性、准确性、完整性进行核查和验证”，第二十五条指出“评估专业人员应当根据评估业务具体情况，对评估对象进行现场调查，收集权属证明、财务会计信息和其他资料并进行核查验证、分析整理，作为评估的依据”。因此，制定专家指引是落实法律法规相关要求的一项重要工作。
（二）指导执业的要求
评估法实施以后，中国资产评估协会在财政部的指导下对资产评估准则进行了全面修订。修订后的《资产评估基本准则》《资产评估执业准则——资产评估程序》等只对核查验证程序提出了原则性要求，没有进一步的详细规定，不同的资产评估机构及其资产评估专业人员在具体操作过程中对核查验证的范围、执行方式或程度等重要事项的理解可能存在差异，导致执业质量参差不齐。因此制定更为具体和有操作性的专家指引，可以进一步指导资产评估机构及其资产评估专业人员执行核查验证程序。
（三）明确责任的需要
随着评估业务的复杂程度不断增加，核查验证的实施难度也在不断提高。同时，政府监管部门、法院等在对资产评估机构及其资产评估专业人员是否规范履行了核查验证程序进行调查及责任界定时，因缺乏具体的判断标准，存在较大的自由裁量权，不利于资产评估行业的健康持续发展。通过制定专家指引，有助于业内外加强对核查验证程序的正确理解，更加明确相关当事人的责任边界，进一步改善评估执业环境，推动评估行业高质量发展。 
二、需要重点关注的内容
（一）关于专家指引的体例与结构
评估实践中，不同性质、作用和来源的资料都可能存在不同的核查验证范围和方法，制定专家指引需要兼顾不同角度的需求。
专家指引分为四章，包括一般提示和特定提示两个层级，涵盖评估对象、资料来源或用途、评估方法三个维度。第一章“引言”部分，主要阐述专家指引的制定目的和适用范围。第二章“基本遵循”部分，对核查验证的一般要求和关注事项进行提示。第三章和第四章分别阐述单项资产评估中“不同类型资料的核查验证”和“企业价值评估中的核查验证”。其中，在权属证明资料和财务会计信息资料两部分内容中，按照评估对象类型分类阐述相关提示，在其他相关资料中，按照资料的获取渠道或用途分类阐述相关提示，在企业价值评估中的核查验证中，按照不同评估方法分类阐述相关提示。
（二）关于核查验证的范围或程度
资产评估专业人员普遍认为如何理解和实施重要性原则是确定核查验证范围和工作量，以及评价资产评估专业人员是否勤勉尽责的关键，但是每个项目需要核查验证的范围和程度不尽相同。对此，专家指引在基本遵循中指出，资产评估专业人员根据项目风险及业务质量控制要求，在执行核查验证程序时可以根据资料对评估结论的重要性水平来决定实施核查验证的范围。核查验证重要性水平应当由资产评估专业人员根据评估目的、被评估单位内控状况、相关资料收集情况、评估对象金额及数量等因素进行综合分析后自行确定。
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